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ATA DA 17ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PROTEÇÃO À PAISAGEM 
URBANA - CPPU, DA SECRETARIA MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO URBANO - 
SMDU, REALIZADA EM 22 DE AGOSTO DE 2012 - QUARTA-FEIRA, ÀS 14 HORAS, NO 
EDIFÍCIO MARTINELLI, RUA SÃO BENTO, 405, 26º ANDAR - AUDITÓRIO. 
 
PRESIDENTE: APARECIDA REGINA LOPES MONTEIRO 
SECRETÁRIA EXECUTIVA: DEBORA SIBANTOS PENTEADO GRIMALDI 
 
REPRESENTANTES PRESENTES: 
 
Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano - SMDU 
Titular: MARCO ANTONIO BALDONI 
Secretaria Municipal de Habitação - SEHAB 
Titular: MARIA LÚCIA TANABE 
Secretaria Municipal dos Negócios Jurídicos – SNJ 
Titular: CARLOS EDUARDO GARCEZ MARINS 
Secretaria Municipal de Coordenação das Subprefeituras – SMSP 
Titular: ANTONIA REGINA CORREA LUZ 
Secretaria Municipal de Cultura – SMC 
Titular: MIRTHES IVANY SOARES BAFFI 
SP Urbanismo 
Titular: APARECIDA REGINA LOPES MONTEIRO 
Suplente: HARMI TAKIYA 
Associação Comercial de São Paulo - ACSP 
Suplente: LARISSA CAMPAGNER ARCURI 
Instituto de Engenharia – IE 
Titular: IVAN METRAN WHATELY 
Associação Brasileira dos Escritórios de Arquitetura – ASBEA 
Titular: ROGÉRIO BATAGLIESI 
Associação Brasileira dos Anunciantes  –  ABA 
Titular: SANDRA ZANETTI 
Universidades sediadas no Município de São Paulo - “Escola Superior de Propaganda 
e Marketing” 
Suplente: ÁGATA TINOCO 
Movimento Defenda São Paulo 
Titular: JOSÉ ROBERTO ANDRADE AMARAL 
 
ENTIDADES AUSENTES: 
 
Gabinerte do Prefeito 
Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente – SVMA 
Associação Brasileira dos Desingners Gráficos do Brasil – ADG Brasil 
Instituto de Arquitetos do Brasil - IAB  
Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Estado de São Paulo - 
FECOMÉRCIO 
 
Funcionários e Público presente: Carolina M. A. Moron Ribeiro, Fátima M. Niglio Cardoso e 
Ana Paula de Araújo Vieira, funcionárias da SMDU/CPPU; Renato P.S. Grimaldi, Arthur Yoiti 
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Tazina Yamoto, Raquel Bragagnolo, Eduardo Bueno Garcia, Cristina Laiza, Marcos de São Thiago 
Lopes, Francisco Cesar Tiveron, Cesar Augusto Sápio Pedro, Carla Raduan e Luis Eduardo 
Brettas, funcionários da SMDU/SP Urbanismo; Fabrizio Havas, Solução Alternativa para 
Mobilidade por Bicicletas de Aluguel - SAMBA; Ângelo Leite, SETTER. 
 
1)Inicia-se a reunião às 14:19h.  
 
1.1) Comunicações Gerais. 
A Presidente propõe a inversão da pauta para a análise do Relatório de Operação do Termo de 
Cooperação de empréstimos de bicicletas ao que todos os representantes presentes 
concordaram. 
 
2) Aprovação da minuta da Ata da 16ª Reunião Ordinária do dia 13 de junho de 2012. 
Decisão: a Comissão de Proteção à Paisagem Urbana – CPPU deliberou favoravelmente pela 
aprovação da ATA, com a ressalva da inclusão solicitada anteriormente pela Arquiteta Maria 
Lúcia Tanabe representante da Secretaria Municipal de Habitação – SEHAB, na votação do item 
3 (três), por 4 (quatro) votos favoráveis dos seguintes representantes: 
Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano - SMDU 
Titular: MARCO ANTONIO BALDONI 
SP Urbanismo 
Suplente: HARMI TAKIYA 
Associação Brasileira dos Anunciantes  –  ABA 
Titular: SANDRA ZANETTI 
Universidades sediadas no Município de São Paulo - “Escola Superior de Propaganda 
e Marketing” 
Suplente: ÁGATA TINOCO 
 
e 1 (uma) abstenção do seguinte representante: 
Movimento Defenda São Paulo 
Titular: JOSÉ ROBERTO ANDRADE AMARAL 
 
3) Relatório de Operação do Termo de Cooperação de empréstimos de bicicletas é apresentado 
para homologação. 
Decisão: a Comissão de Proteção à Paisagem Urbana - CPPU deliberou favoravelmente pela 
aprovação do relatório com as seguintes ressalvas: solicitação à Companhia de Engenharia de 
Tráfego - CET para que os tubos e as placas da comunicação visual das estações de empréstimo 
sejam homologados pela CPPU; solicitação à Companhia de Engenharia de Tráfego - CET dos 
arquivos com os elementos do mobiliário urbano georreferenciado, por 11 (onze) votos 
favoráveis dos seguintes representantes: 
Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano - SMDU 
Titular: MARCO ANTONIO BALDONI 
Secretaria Municipal de Habitação - SEHAB 
Titular: MARIA LÚCIA TANABE 
Secretaria Municipal dos Negócios Jurídicos – SNJ 
Titular: CARLOS EDUARDO GARCEZ MARINS 
Secretaria Municipal de Coordenação das Subprefeituras – SMSP 
Titular: ANTONIA REGINA CORREA LUZ 
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Secretaria Municipal de Cultura – SMC 
Titular: MIRTHES IVANY SOARES BAFFI 
SP Urbanismo 
Suplente: HARMI TAKIYA 
Associação Comercial de São Paulo - ACSP 
Suplente: LARISSA CAMPAGNER ARCURI 
Instituto de Engenharia – IE 
Titular: IVAN METRAN WHATELY 
Associação Brasileira dos Anunciantes  –  ABA 
Titular: SANDRA ZANETTI 
Universidades sediadas no Município de São Paulo - “Escola Superior de Propaganda 
e Marketing” 
Suplente: ÁGATA TINOCO 
Movimento Defenda São Paulo 
Titular: JOSÉ ROBERTO ANDRADE AMARAL 
 
 
e 1 (uma) abstenção do seguinte representante: 
Associação Brasileira dos Escritórios de Arquitetura – ASBEA 
Titular: ROGÉRIO BATAGLIESI 
 
 
4) Processos: 
 
4.1) Processo nº 2007 – 0.137.974 – 6 
Interessado: Consórcio Trianon Park 
Assunto: Comunicação visual de garagem subterrânea na praça Alexandre de Gusmão Relator: 
Renato Penteado Silva Grimaldi - CPPU/SP Urbanismo 
Decisão: a Comissão de Proteção à Paisagem Urbana - CPPU deliberou favoravelmente pela 
emissão do DESPACHO SMDU.CPPU/196/2012 com as ressalvas apresentadas, por 8 (oito) votos 
favoráveis dos seguintes representantes: 
Secretaria Municipal de Habitação - SEHAB 
Titular: MARIA LÚCIA TANABE 
Secretaria Municipal dos Negócios Jurídicos – SNJ 
Titular: CARLOS EDUARDO GARCEZ MARINS 
SP Urbanismo 
Suplente: HARMI TAKIYA 
Instituto de Engenharia – IE 
Titular: IVAN METRAN WHATELY 
Associação Brasileira dos Escritórios de Arquitetura – ASBEA 
Titular: ROGÉRIO BATAGLIESE 
Associação Brasileira dos Anunciantes  –  ABA 
Titular: SANDRA ZANETTI 
Universidades sediadas no Município de São Paulo - “Escola Superior de Propaganda 
e Marketing” 
Suplente: ÁGATA TINOCO 
Movimento Defenda São Paulo 
Titular: JOSÉ ROBERTO ANDRADE AMARAL 
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e 2 (duas) abstenções dos seguintes representantes: 
Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano - SMDU 
Titular: MARCO ANTONIO BALDONI 
Secretaria Municipal de Cultura – SMC 
Titular: MIRTHES IVANY SOARES BAFFI 
 
Emite o seguinte: “DESPACHO SMDU.CPPU/196/2012 PROCESSO DEFERIDO A Comissão de 
Proteção à Paisagem Urbana, no uso de suas atribuições, em sua 17ª Reunião Ordinária, 
realizada no dia 22 de agosto de 2012, deliberou por 8(oito) votos favoráveis e 2(duas) 
abstenções, aprovar o projeto de comunicação visual da garagem subterrânea situada na Praça 
Alexandre de Gusmão. O referido projeto, retratado nas folhas 88 a 110 do processo 
administrativo nº 2007 - 0.137.974 – 6 é composto por 4 anúncios indicativos, 2 mensagens do 
serviço conhecido por “Sem Parar”, desde que inseridas nos 2 anúncios indicativos das alamedas 
Santos e Jaú, sem aumento de área dos anúncios, 2 tabelas de preços e 11 mensagens de 
segurança e de trânsito de pedestres e veículos, todos de acordo com a Lei nº 14.223, de 26 de 
setembro de 2006, e com a Resolução SMDU.CPPU/ 007/2011, de 31 de agosto de 2011, 
devendo o interessado obter as aprovações do CONPRESP e do CONDEPHAAT, junto a esses 
órgãos, mediante expedientes próprios.  
Publique-se. Informe-se ao interessado.Arquive-se.” 
 
4.2) Processo n° 2007 – 0.137.976 - 2 
Interessado: Consórcio Dr. Enéas Carvalho de Aguiar 
Assunto: Comunicação visual de garagem subterrânea na avenida Dr. Enéas Carvalho de Aguiar 
Retirado de pauta. 
 
5) Retificação do DESPACHO SMDU.CPPU.156/2011 do Metrô Linha 17 Ouro referente ao 
processo 2011.0.076.780-7. 
Decisão: A Comissão de Proteção à Paisagem Urbana – CPPU, em sua 17ª Reunião Ordinária, 
realizada em 22 de agosto de 2012, à vista do erro material descrito na informação às fls. 145 e 
146 do processo nº 2011-0.076.780-7, referente ao item 1 das DIRETRIZES DA COMISSÃO DE 
PROTEÇÃO À PAISAGEM URBANA - CPPU  PARA O DETALHAMENTO E IMPLANTAÇÃO DO 
PROJETO DA LINHA 17-OURO EM SISTEMA MONOTRILHO reti-ratificou o DESPACHO 
SMDU.CPPU/156/2011 que aprovou o Relatório de Diretrizes para o Projeto de Linha 17 – Ouro 
em sistema Monotrilho, interligação da Estação Jabaquara da Linha 1 – Azul com a Estação São 
Paulo / Morumbi da Linha 4 – Amarela, com ramal de conexão com o Aeroporto de Congonhas, 
da Companhia do Metropolitano de São Paulo – Metrô, por 10 (dez) votos favoráveis, 1 (um) 
contrário e 2 (duas) abstenções e portanto:  
Fica reti-ratificado o DESPACHO SMDU.CPPU/156/2011, quanto ao item 1 das DIRETRIZES DA 
COMISSÃO DE PROTEÇÃO À PAISAGEM URBANA- CPPU PARA O DETALHAMENTO E 
IMPLANTAÇÃO DO PROJETO DA LINHA 17-OURO EM SISTEMA MONOTRILHO que passa a ter a 
seguinte redação: 
“1. Promover o enterramento das redes aéreas de distribuição (energia elétrica e demais 
serviços) existentes e retirada de suas estruturas de suporte, nos locais em que sejam paralelas 
na projeção das vigas do monotrilho ou transversais a estas;"  
Ficam integralmente confirmados os demais termos e condições do DESPACHO SMDU.CPPU/ 
156/2011. 
Publique-se. Arquive-se. 
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6) Assuntos Gerais 
 
6.1) Apresentação da proposta para implantação de infraestrutura em terminais de transporte 
coletivo municipal. 
Após apresentação do Arq. Luís Eduardo Brettas, durante os debates, o Arq. Rogério Batagliesi, 
representante da Associação Brasileira dos Escritórios de Arquitetura – ASBEA solicitou que o 
seguinte constasse em ata: “Nada tenho contra as propostas de equipamentos urbanos 
destinados aos terminais de ônibus, mas entendo que intervenções pontuais e temporárias viram 
definitivas. A questão que se apresenta é da necessidade de mobiliário urbano (micro 
arquitetura) de qualidade e condizente com as necessidades, conforto e segurança dos 
habitantes da metrópole. Que seja elaborado um Concurso e a respectiva Implantação de um ou 
mais sistemas de Mobiliário Urbano, em toda a cidade de maneira inclusiva e democrática. É 
vergonhosa e desrespeitosa, com relação à população, a ausência de Mobiliário Urbano 
adequado as nossas condições e realidade. Até o momento, as únicas iniciativas o que se notam 
é o desejo de implantação de equipamentos, capazes de sustentar publicidade e com uma 
implantação voltada para as áreas mais abastadas de nossa urbe” 
 
7) Às 17:16 hrs, a Presidente encerra a reunião. 
 
São Paulo, 22 de agosto de 2012. 
 
DSPG/apav. 


